

两战新西兰 国足一平一负

“这支球队还会进步”

26日中午,国足与新西兰再战一场,结果1:2败北。来自天津津门虎的巴顿在比赛最后时刻打入一球,此球也是扬科维奇上任国足主帅后的首球。相较第一场平局,扬科维奇在个别位置上进行了人员调整,同时也保留了部分位置上的人员组合。纵观此次新西兰之行两场比赛的整个过程,应当能为扬科维奇接下去的执教提供一些新思路。



国足首发阵容

“新”人闪光 逐步换血

对阵新西兰,国足在身体较为疲惫的准备期内,完成了两场节奏和强度均“在线”的热身赛,锻炼价值不错。尽管没有赢球,但球队还是收获了一些亮点和新鲜元素。

这场比赛中,国足在伤停补时阶段打入一球,破门的是天津津门虎队的巴顿,为其送上助攻的是原大连人队后卫孙国文。从年龄上来说,28岁的巴顿和29岁的孙国文都不算年轻了,但是此战又的确确实是两人名副其实的国足首秀。事实上,在此次国足集训名单公布后,外界就比较纠结,主要是由于球队阵容老化,即便有一些新人,其实也都是国字号资历尚浅但年龄不小的类型。不过,有声音指出,既然是国家队,那么能力才是

第一位的。

这种情况下,巴顿和孙国文算是给出了表率。替补出场的两人联袂制造了扬科维奇执教国足后的首粒进球,此球也充分展现了两人的技术特点。其实,巴顿和孙国文在近几个赛季的联赛中发挥都很稳定,上赛季效力大连人队时,孙国文作为后卫出战27场,打入两球并有三次助攻;而巴顿在天津津门虎24次出场有7球和两次助攻入账。有意思的是,在巴顿前年加盟天津津门虎时,曾有几家中超豪门球会向其抛出橄榄枝,不过最终他选择了自己认为比赛机会更多的津门虎。

联赛是最能体现一名球员能力和稳定性的舞台,这或许也是为何当张佳祺没有获得亮相机会时,外界比较困惑的原

因。与巴顿、孙国文类似,邓涵文的人选也得益于其在联赛中的出色发挥,反倒是选择留洋的原广州队中卫吴少聪,此番表现出来的状态比较一般,一部分原因可能与其缺乏足够的比赛有关。

在这点上,与之形成鲜明对比的,是同样在新西兰迎来个人职业生涯国足首秀的海港中卫魏震。首次入选的他,在比赛中展现出的沉稳和自信令人印象深刻,而这些都和魏震近几个赛季在联赛中的稳定出场有关。2019—2022赛季,魏震每年都为海港出战23场以上,2021赛季25次出场25次首发,即便去年球队引进了蒋光太和张琳芃,魏震也能同国字号的队友进行竞争,这些经历无疑提升了他的比赛能力。

下次再集结 艾克森有望回归



现场观战的新西兰小球迷

结束同新西兰队的比赛后,国足全队将在28日回到国内,然后球员们回到各自俱乐部备战联赛。以4月中旬为目标开赛日算的话,留给这些国脚与球队磨合的时间也就三周不到,因此不少俱乐部都不准备给国脚太多假期。至于扬科维奇,中超开赛同样意味着他要开启“空中飞人”之旅。

作为此次国脚输出第一大户,上海海港队共有7人入选,据了解,在海港球员们返回上海后,将第一时间投入到季前备战中。本周后半周,球队预计将与长春亚泰进行一场热身赛,届时国脚们可能会出场磨合。对扬科维奇来说,接手国足前期虽然有所“铺垫”,但留给他的时间同样仓促,因此就集训名单来看,并没有包括所有预期中的队员。

由于今年还有亚运会任务,因此亚运队和国足之间的人员流动比较频繁,不过这次在新西兰,国足只“征调”的朱辰杰和吴少聪两名中卫入队,主要原因是后防线比较缺人。其他人中如戴伟浚等这次并没有加入。按照计划,国足接下去的比赛任务可能要到6月份的国际比赛日,这段时间里,扬科维奇肯定需要通过联赛继续对国脚进行考察,无论是充分熟悉不同年龄段球员的技术特点,还是发掘可能的新人,都将是其接下去一段时间的工作重点。

被考察的队员中,一些国足的“老面孔”自然位列其中。锋线上的张玉宁仍在伤后恢复过程中,艾克森和蒋光太两名归化球员之前由于身体原因返回各自俱乐部,他们正在积极备战新赛季。如果两人状态可以,将有极大概率出现在下一次国足集训名单中。此外,有望回归中超加盟泰山的费南多也是一个看点。

可以肯定的是,国足近期绝大部分的工作重心,都将围绕针对亚洲杯和2026世界杯亚洲区预选赛的备战展开,扬科维奇需要逐步确立球队的阵容框架,同时将自己的战术意图清晰的传达。当然,主教练的各方面工作也都需要得到中国足协的支持。

本版文图据《东方体育日报》

框架成型 锋线求变

与新西兰的两场比赛,是扬科维奇执教国足之后的首次亮相,在此之前,球队在海口进行了近三周的集训,主要内容以体能及磨合队伍为主。在首战之前,扬科维奇表示,自己对于入选的球员都有足够了解,而就这两场比赛的人员使用情况来看,也能看出他的一些建队思路。

两场比赛中,国足有几个位置上的人员比较固定。首先是门将,颜骏凌打满两场比赛,这也是近年来比较稳定的一个环节。经历过上届世预赛的洗礼后,颜骏凌在俱乐部和国家队的表现都很出色,昨日一战还扑出了对手的点球。当然,王大雷和刘殿座的能力也在联赛中得到认可,国足在这个位置上的配置能够令人放心;后防线上,老将张琳芃依旧值得信赖,这两场比赛中,他都作为右后卫首发出场。对张琳芃来说,新赛季中主要还是做好伤病的预防,去年对膝盖髌骨进行了微创手术后(取出碎骨),张琳芃终于不用再饱受炎症困扰,而无论是可能作为超龄球员被亚运队征召,还是之后继续为国足效力,34岁的他肯定仍会是重要一员。

中场由队长吴曦领衔,在他身边则是

效力海港的徐新。连续两场比赛,这对后腰组合都首发出场,整体发挥和彼此默契都没什么问题,吴曦虽然和张琳芃一样都已34岁,但同样鲜有人能代替。至于锋线上,扬科维奇在两场比赛中试用了两种不同思路,第一场起用谭龙首发作为支点,而昨天一役则直接安排陈蒲出战,尝试用速度冲击对手。唯独不曾改变的,是对武磊的使用,后者也的确是国足最具威胁的进攻点。此外,韦世豪在这两场比赛中的表现也可圈可点,不过对他来说,更大的挑战还在于新赛季加盟武汉三镇后,能否贡献稳定的“输出”。

上述五人,加上从亚运队驰援的中卫朱辰杰,是国足当前位置比较稳固的中坚力量。朱辰杰虽然再度不幸打入乌龙,但是对于他的能力,球队上下都比较认可,新赛季中,小朱最重要的还是控制好他的伤病问题。在此次从海口出发的23人中,有五人没能在新西兰之行中出场,分别是王大雷、刘殿座、李帅、李昂、张佳祺,其中前两人是门将,李昂则是脚踝有伤,因此真正暂时被扬科维奇搁置的只有李帅和张佳祺,前者需要在新赛季的联赛中



朱辰杰

争取更多表现机会,倒是后者去年在浙江队时表现不错,作为替补入队的一员,全程没有获得1分钟亮相有些可惜。

相比进球 更重精神

球队整体发挥中规中矩,拉胯肯定不至于,但要说到多少亮点,确实也谈不上。不过,考虑到扬科维奇接手球队的背景,能够确保球队在精气神方面有所展现,至少足以获评一个及格分。

相较国足在上届世预赛中的战术思路,扬科维奇在这两场比赛中并没有那么多“花活”。四后卫的阵型、中场双后腰配置以及中前场点对点的换人调整都属于比较传统的做法,扬科维奇向全队灌输更多的,还是精神层面的东西,比如针对心理

层面对队员们进行疏导,以及通过日常的各种管理手段和比赛期间营造全队的战斗氛围,来强化整体凝聚力等。

支撑这一论点的,自然是球员们在场上的表现。尽管场面比较被动,但是球员们始终没有放弃在攻防两端的努力,并且最终在伤停补时阶段收获了此番新西兰之行的唯一入球。这是扬科维奇执教球队后的首粒进球,对于他的执教水平和带队能力,目前还非下定论的时候,但这粒进球的过程肯定能够令其满意。

还有一点是与以往不同的,那就是训练和比赛环境。过去两年多里,由于众所周知的原因,国足外出集训和比赛,基本都是在相对封闭的环境中度过。而这一次球队在抵达新西兰后,拥有些许“放风”时间,因此尽管前前后后外出集训也已经满一个月,但队员们的精神压力并不像过往那么重。按照计划,在返回国内后,以扬科维奇为首的教练组,将前往北京就近阶段的集训和热身赛进行总结,同时为下一步备战工作拟定计划。